



ОСОБЫЙ ТАЛАНТ МАРШАЛА РОКОССОВСКОГО

Об одном из самых талантливых полководцев XX века, дважды Герое Советского Союза, маршале Советского Союза и Польши, Почётном гражданине Гомеля Константине Константиновиче Рокоссовском написано немало книг и снято кинофильмов. Его имя широко известно во всём мире. Но каждый раз, изучая документы, перечитывая воспоминания военачальников, беседуя с участниками Великой Отечественной войны, служившими под его командованием, находишь что-то новое и не перестаёшь восхищаться этим человеком. Удивительно, но я нигде не встречала о Рокоссовском негативной информации. Ошибки и неудачи в военном деле у него, безусловно, были, но он умел их исправлять с минимальными потерями. Рокоссовский имел не только уникальное полководческое дарование, но и особый талант - потрясающее человеколюбие. Его личные качества и человеческие принципы запоминались каждому, кто хоть раз с ним общался.

В самые тяжёлые дни войны Константин Константинович всегда был на передовой. Обходил окопы, беседовал с бойцами, расспрашивал их, как они питаются, есть ли письма из дома, угощал любимыми папиросами «Казбек», ел из солдатского котелка, словом, делил с ними все тяготы и опасности фронтовой жизни.

У Рокоссовского, как у военачальника, был свой особый стиль руководства. Первейшим долгом он считал соблюдение строжайшей дисциплины, воинского порядка, субординации, точности. Сослуживцы не припоминали случая, когда он задержался бы на том или ином мероприятии. По его появлению офицеры сверяли часы. Он внимательно прислушивался к предложениям подчинённых, ценил и поддерживал разумную

инициативу. Выделял командиров думающих, не ждущих по каждому поводу указаний. Предельно точно формулировал и ставил боевые задачи и никогда не забывал отметить тех, кто отличился в бою. Каждого входящего в кабинет встречал стоя и садился, лишь усадив гостя. Общительный, доступный и доброжелательный Рокоссовский умел сочетать воинскую субординацию с глубоким уважением к каждому человеку. 23 ноября 1934 года, будучи командиром 15-й кавалерийской дивизии, расследуя факты ненадлежащего обращения с подчинёнными, Рокоссовский издал приказ, в котором значилось следующее: «Каждый командир и политработник обязан знать, что нет худшего в Красной Армии преступления (кроме измены и отказа от службы), как рукоприкладство, матерщина и грубость, то есть случаи унижения достоинства человека». Он неоднократно повторял, что ни один уважающий себя командир не имеет права оскорблять в той или иной форме своих подчинённых и в любой обстановке обязан проявлять выдержку и спокойствие.

Генерал-полковник танковых войск Г. Н. Орёл, который прошёл с Рокоссовским почти всю войну, вспоминал об их первой встрече: «Время было трудное: отступления, бои и снова отступления. Потери. Настроение, прямо признаюсь, неважное. Было нам тогда не до белоснежных подворотничков, надраенных пуговиц, гуталина и прочих, как мы считали, тыловых штук. Вдруг появляется в штабе армии высокий, красивый, моложавый генерал, начищенный, отутюженный, словно на бал собрался. Скажу по совести, сразу нам это показалось наигранным, не

ко времени и не к месту. Прошло несколько дней, и не только мы, работники штаба, но и командиры частей стали подтянутее, опрятнее. Мелочь? Ан нет. В этом была не показуха, не форс, а стиль нового командующего армией. Война войной, а ты командир и, будь добр, держись! ... С первого дня между командующим и работниками штаба, командирами частей установились деловые, добрые, благожелательные отношения. Командарм и все мы стали обращаться друг к другу по имени-отчеству. И работать мы стали дружнее, и ближе стали друг другу. А это на фронте, поверьте мне, великое дело!»

Он был со всеми «на Вы»: и с солдатами, и с генералами. И уже одна форма общения создавала атмосферу взаимного уважения, надёжности и сплочённости.

Очень точно охарактеризовал Рокоссовского маршал Советского Союза Г. К. Жуков: «Рокоссовский был очень хорошим начальником, блестяще знал военное дело, чётко ставил задачи, умно и тактично проверял исполнение своих приказов. К подчинённым проявлял постоянное внимание и, пожалуй, как никто другой, умел оценивать и развивать инициативу подчинённых ему командиров... Я уже не говорю о его редких душевных качествах -они известны всем, кто хоть немного служил под его командованием. Более обстоятельного, работоспособного, трудолюбивого и, по большому счёту, одарённого человека мне трудно припомнить».

Вспоминая годы совместной учёбы в Ленинграде на кавалерийских курсах усовершенствования командного состава, Маршал Советского Союза И. Х. Баграмян писал, что особую

симпатию в группе вызывал к себе К. К. Рокоссовский. Стройная осанка, привлекательная внешность, благородный, чрезвычайно корректный, отзывчивый характер и великолепная спортивная закалка — всё это притягивало к нему однокашников.

Начальник Генерального штаба А. М. Василевский именует Рокоссовского «общим любимцем» Красной Армии. Командующий 65-й армией П. И. Батов - «самым ярким из полководцев».

О нём слагали стихи, писали песни и музыкальные произведения. Композитор Михайлов посвятил полководцу марш «Рокоссовский», по духу напоминавший старинные марши русской армии времён Румянцева и Суворова.

До войны Рокоссовский был репрессирован и два с половиной года находился в питерских «Крестах». Он держался достойно и мужественно. Виновным себя не признал. Никого не оклеветал и ничего не подписал. Ложных показаний и оговоров от него не добились ни физическими, ни моральными истязаниями. В марте 1940 года он был освобождён и полностью восстановлен в гражданских правах. Спустя годы Сталин извинился перед Рокоссовским за необоснованные обвинения. Возможно, это был единственный подобный случай. После Сталинградской битвы Верховный Главнокомандующий называл Константина Константиновича по имени и отчеству. Такой чести удостоивался лишь маршал Б. М. Шапошников.

Рокоссовский обладал ещё одной редкой чертой - умением прощать. Ему не были свойственны жестокость, мстительность и злопамятность.

В 1962 году, когда маршал

отказался написать по просьбе Н. С. Хрущёва статью против И. Сталина, то на следующий день он был снят с должности заместителя Министра обороны СССР. Люди, близкие к Рокоссовскому, в частности его бессменный адъютант генерал-майор Кульчицкий, объясняют это отнюдь не преданностью полководца Сталину, а его глубоким убеждением в том, что армия не должна участвовать в политике.

Рокоссовский был удивительно скромным человеком. После войны он получил от государства в подарок роскошный особняк на Патриарших Прудах и, разделив его на несколько квартир, предоставил своим сослуживцам по штабу фронта.

Будучи на отдыхе в военном санатории в Сочи, в столовой Константин Константинович отказался от «маршальского» зала, сидел в общем. Его можно было увидеть и стоящим в очереди на автобусной остановке, хотя каждому отдыхающему маршалу для поездок предоставляли автомобиль.

Поэт С. Я. Маршак рассказывал, что на отдыхе в одном из подмосковных санаториев часто встречал высокого подтянутого мужчину. Они стали здороваться друг с другом, потом как-то вместе оказались на одной скамейке. «Было что-то очень знакомое в нём, в его выправке, - вспоминал Маршак, - и я спросил, не военный ли он?» «Военный», - ответил мужчина. «Наверное, вы были на фронте?» - «Воевал. Приходилось». - «Я тоже часто бывал на фронтах», - сказал ему Маршак и стал говорить о своих воинских доблестях. А потом поинтересовался фамилией собеседника. Уж больно знакомое лицо. - «Рокоссовский» - просто ответил новый знакомый. «Представляете моё состояние!?» -

смеялся Самуил Яковлевич.

Константин Константинович был очень увлечённым и деятельным человеком никогда ничего не делал равнодушно. Не любил бездельничать, считая праздность одним из самых больших пороков. Возмущался, если видел, что кто-нибудь в личных интересах использует служебное положение. И как бы он не любил свою семью, считал, например, неудобным и неправильным разрешать ей пользоваться служебным автомобилем.

Рокоссовский был разносторонней личностью: он охотно занимался спортом, прежде всего конным, хорошо играл в теннис и в волейбол, увлекался охотой и рыбалкой. Страстно любил природу. Великолепно танцевал мазурку. Любил музыку. Особенно нравился ему романс П. И. Чайковского «Средь шумного бала». В годы войны, командуя армией и фронтами, всегда находил время, чтобы послушать выступление фронтовой бригады артистов. Любил русские народные песни, которых знал великое множество. Но как человек военный, особенно ценил песни в исполнении Краснознамённого ансамбля песни и пляски Советской Армии под руководством А. В. Александрова.

В биографии Рокоссовского есть страницы, связанные с Гомельщиной.

10 октября 1943 года был освобождён от немецко-фашистских захватчиков город Добруш. Здесь разместились Гомельский обком партии и облисполком, а на территории бумажной фабрики «Герой труда» - штаб Белорусского фронта, которым командовал К. К. Рокоссовский. Кроме того, до лета 1944 года в Добруше в полуразрушенных помещениях

бумажной фабрики размещался штаб тыла 1-го Белорусского фронта, который возглавлял генерал-лейтенант Н. А. Антипенко.

В ноябре 1943 года войска Белорусского фронта осуществили Гомельско-Речицкую наступательную операцию, в ходе которой был освобождён Гомель. Командный пункт перебазировался в Новобелицу. Здесь же разместились правительство и ЦК Компартии Беларуси. 7 декабря штаб Белорусского фронта передвинулся в Гомель, его оперативная группа разместилась в доме № 61 по улице Одесской (ныне улица Рокоссовского), где оставалась до 10 апреля 1944 года, а сам штаб Белорусского фронта (с 17 февраля того же года - 1-го Белорусского фронта) находился на окраине города. Генерал армии Рокоссовский руководил отсюда действиями войск по завершению прорыва немецкой обороны на так называемом Восточном валу и обеспечению наступательных операций по освобождению Беларуси. В штабе были разработаны Калининковско-Мозырская и Рогачёвско-Жлобинская наступательные операции. (В 1968 году на доме, где размещалась оперативная группа, установлена мемориальная доска, а в 1990-х гг. заменена на новую, с барельефом маршала К. К. Рокоссовского).

Несмотря на большую занятость, К. К. Рокоссовский присутствовал на многих областных и городских мероприятиях: 26 декабря 1943 года - в Гомеле, на митинге трудящихся, посвящённом освобождению города от немецко-фашистских захватчиков, 1 января 1944 года - на торжественном заседании Гомельского областного и городского Совета депутатов трудящихся, посвящённом 25-летию

образования Белорусской ССР. В феврале 1944-го - посещал госпитали в Гомеле, Речице и других населённых пунктах, в которых вручал государственные награды бойцам и командирам, отличившимся в Гомельско-Речицкой, Калининковско-Мозырской и Рогачёвско-Жлобинской наступательных операциях.

В 1944 году коллектив Гомельского пединститута имени В. Чкалова получил от маршала письмо, этому посланию предшествовала просьба сотрудников учебного заведения о выделении для ведения своего хозяйства техники и лошадей. Рокоссовский просил принять в качестве подарка 4 электромотора, 3 автомашины, 5 лошадей с упряжью и оконное стекло. Дружба маршала с институтом (в дальнейшем Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины) продолжалась многие годы.

Весной 1944 года по просьбе первого секретаря ЦК КП(б)Б П. К. Пономаренко командование 1-го Белорусского фронта выделило для освобождённых районов Гомельщины трактора и горючее, посевной материал для весенне-полевых работ. Из военных специалистов создавались бригады для ремонта сельхозинвентаря, колхозных построек. Воины помогли оборудовать детские учреждения, обеспечив детей питанием, одеждой и постельными принадлежностями. В Гомеле, в Новобелицком районе, был открыт детский дом № 2 имени Рокоссовского для сирот. Восстанавливали и медицинские учреждения. В сравнительно короткие сроки, благодаря капитальному ремонту, проведённому воинами 1-го Белорусского фронта, приступил к

выпуску продукции Добрушский писчебумажный комбинат.

В районе д. Озаричи Калининковского района фашисты устроили лагерь, где находилось свыше 30 000 узников. Первый секретарь ЦК КП(б)Б П. К. Пономаренко встретился с К. К. Рокоссовским. Совместно были разработаны мероприятия по спасению людей, находившихся в лагере, создана специальная правительственная комиссия. Штаб фронта выделил в распоряжение комиссии необходимое количество автотранспорта, медработников, медикаментов, продовольствия.

В июне 1944 года временный пункт управления первого Белорусского фронта переместился в д. Дуравичи Буда-Кошелёвского района. Впереди была операция Багратион...

В январе 1967 года за огромный вклад в освобождение и восстановление разрушенного войной города, К. К. Рокоссовскому было присвоено звание Почётного гражданина города Гомеля.

У входа в Гомельский областной музей военной славы установлен бюст Рокоссовского работы гомельского скульптора Г. Т. Горбанёва. Среди экспонатов, которыми гордится музей, - документы и личные вещи выдающегося полководца. И большое количество материалов о героях, которые с гордостью могли сказать: «Я служил у Рокоссовского!»

Константин Константинович Рокоссовский был легендарной личностью. О нём с почтением, любовью и благодарностью вспоминают потомки.

Алла ЕГОРОВА, зав. отделом Гомельского областного музея военной славы.

Егорова, А. Особый талант маршала Рокоссовского / Алла Егорова // Гомельские ведомости. – 2013. – 17 октября (№ 121). – С. 20-21.



ГЕНИАЛЬНЫЙ ПОЛКОВОДЕЦ С ЧУТКОЙ ДУШОЙ

Дочь и внук маршала Рокоссовского рассказали Томельской прайдзе” о его главных сражениях на полях Великой Отечественной войны и не менее значимой послевоенной деятельности.

ОЗАРИЧСКИЕ ЛАГЕРЯ СМЕРТИ

26 ноября 1943 года в ходе Гомельско-Речицкой наступательной операции войска Белорусского фронта под командованием генерала Рокоссовского освободили Гомель от немецко-фашистских захватчиков. Белорусская наступательная операция “Багратион”, главная роль в которой отводилась именно бойцам Константина Рокоссовского, стала переломным моментом в Великой Отечественной войне и вошла во все учебники по военному искусству. На Гомельской земле рокоссовцы спасли от неминуемой гибели десятки тысяч узников концлагерей.

По приказу командующего 1-м Белорусским фронтом генерала К. К. Рокоссовского после обнаружения лагеря смерти в Озаричах для узников и заболевших воинов было развернуто 25 военно-полевых госпиталей. В семейном архиве Рокоссовских хранится маленький листок из полевого блокнота, где рукой маршала подробно записаны сведения об Озаричах и несчастных людях, которых он там увидел. Подобные записи обычно не встретишь в мемуарах полководцев. В этой детали проявилась широкая душа великого человека.

В марте 1944 года недалеко от местечка Озаричи на болотах разведчики 37-й гвардейской дивизии обнаружили три фашистских лагеря смерти. “Лагеря огорожены колючей проволокой, а за ней на холоде без всяких укрытий женщины, дети, старики — страшно смотреть на их мучения”, — доложили они командиру дивизии.

Решение было принято без промедления.

19 марта бойцы Красной армии спасли от смерти почти 34 000 человек, среди которых 15 960 детей в возрасте до 13 лет, 13 702 женщины и 4448 стариков.

Бесчеловечные установки Третьего рейха унесли только в Озаричах не менее 20 000 жизней. В этот концлагерь на болоте, возведенный без каких-либо построек по инициативе бывшего личного адъютанта Гитлера, согнали 55 тысяч человек более чем из 240 деревень Гомельской, Могилевской, Полесской областей Белоруссии, а также из Смоленской и Орловской областей России. 7 тысяч человек были намеренно заражены тифом и другими инфекционными болезнями, им отводилась роль живого бактериологического оружия против советских бойцов. Гитлеровцы знали, что наши воины не оставят в беде гражданское население даже ценой собственной жизни. Боевым подразделениям Красной армии был нанесен большой урон: 3000 советских солдат, которые выносили на руках обессиленных детей и стариков, заразились и умерли от инфекций.

Командующий фронтом Константин Рокоссовский приехал в Озаричский концлагерь вместе с генерал-лейтенантом Константином Телегиным и ужаснулся — люди на глазах умирали один за другим. Бойцы вспоминали, как Рокоссовский шел по лагерю и шептал: “Звери, лютые звери!”

Повстречались санитары — они переносили в теплое место голодных отощавших детей. Рокоссовский остановил одного:

— Что за девочка у вас на руках?

— Сидела и плакала возле убитой женщины. Сказала, что это ее мама...

— Как тебя зовут, девочка?

Еле живая малышка назвала себя.

— Чего ты сейчас хочешь?

— Кушать...

Генерал подозвал офицеров-врачей и приказал немедленно, но осторожно накормить изголодавшихся узников, достойно похоронить убитых и составить акт, отметив на карте место концлагеря и кладбища: "Придет время — предъявим фашистам и этот счет!" А чтобы всем бойцам стали известны чудовищные дела оккупантов в местечке Озаричи, Рокоссовский наказал каждому полку прислать туда своих полпредов, чтобы увидели и рассказали товарищам. "Крепче будут бить врага!" — рассуждал полководец.



Константин Рокоссовский в штабе Белорусского фронта. Гомель, 1943 год.

СМЕЛЫЙ МАНЕВР И ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЬЩИНЫ (из книги Константина Рокоссовского "Солдатский долг")

...Перед нашим Белорусским фронтом действовали немецко-фашистские войска группы армий

"Центр" (4, 9 и 2-я армии), выполнявшие задачу гитлеровского командования — не допустить прорыва Восточного вала. Мы уже убедились в прочности этого рубежа. В лоб его взять трудно. Тут нужен смелый маневр и умение обмануть противника. Но инициатива находилась в наших руках, мы могли идти на риск, демонстрируя сосредоточение сил на одном участке фронта, в то время как готовили удар совсем на другом направлении. Мы так и поступали. 11-я армия И. И. Федюнинского вместе с войсками В. Я. Колпакчи непрерывно атаковала противника севернее Гомеля, привлекая к этому участку его внимание. А основной удар нами уже был подготовлен с лоевского плацдарма.

Еще раз просмотрели план операции; поскольку решающий удар наносился на участке 65-й армии, я принимаю решение танковые корпуса и кавалерию подчинить на первом этапе операции командарму П. И. Батову, предоставляя этим ему еще больше самостоятельности и инициативы. Я со своими помощниками буду находиться здесь же, чтобы в нужную минуту помочь, внести необходимые коррективы.

10 ноября войска двинулись вперед. В первый же день оборона противника была прорвана. На второй день в прорыв вошли танковые и кавалерийские корпуса. Взаимодействуя, они стремительно продвигались, уничтожая вражеские части, пытавшиеся сопротивляться на некоторых участках. Успешно действовали и войска 48-й армии, наступавшие вдоль западного берега Днепра на Речицу. Батов принимает смелое решение: заворачивает вырвавшиеся вперед две стрелковые дивизии и две танковые бригады корпуса Панова в тыл гитлеровцам, оборонявшимся в Речице. В результате этого неожиданного для

противника удара город был освобожден с незначительными потерями.

Развивая успех, 48-я армия частью сил форсировала Березину при ее впадении в Днепр и закрепились на плацдарме южнее Жлобина.

П. И. Батов, умело используя высокую подвижность танковых и кавалерийских корпусов, знал противника на запад, в полесские леса и болота. Преследуя врага, не останавливались и войска 61-й армии П. А. Белова. Они уже приближались к Мозырю. Непроступный Восточный вал, который гитлеровская пропаганда воспевала на все голоса, был прорван войсками левого крыла Белорусского фронта на протяжении 120 километров.

Враг упорно сопротивлялся, стремясь во что бы то ни стало задержать наше наступление. От бойцов и командиров требовались большое мужество, стремительность и широкая инициатива. Эти качества наших воинов раскрылись в те дни с наибольшей полнотой. Особенно хорошо действовали танкисты.

Приведу один из множества примеров. Танкисты корпуса Бахарова совместно с 65-й армией прорывали оборону противника на западном берегу Днепра. Танковый взвод лейтенанта Александра Степановича Паланского вырвался вперед. Позади него наших войск не было, но танкистов это не смутило. Уничтожая гитлеровцев огнем и гусеницами, они влетели в поселок Городок, оборонявшийся гарнизоном, насчитывавшим более пятисот фашистских солдат.

Ошеломленные внезапным появлением советских танков, вражеские войска были быстро разгромлены и бежали, оставив на месте четыре тяжелых орудия и другое оружие. Продолжая выполнять

задачу, лейтенант Паланский атаковал следующий населенный пункт — Стародубки, уничтожив здесь свыше двухсот гитлеровцев. Захватив несколько минометов с тридцатью ящиками мин, танкисты использовали их против врага. Взвод удерживал населенный пункт до подхода основных сил танковой бригады, отразив четыре контратаки гитлеровцев. За этот подвиг, сыгравший большую роль в прорыве обороны противника, лейтенант Паланский был удостоен звания Героя Советского Союза.

Выход ударной группировки фронта в глубокий тыл неприятельских войск, оборонявшихся в районе Гомеля, удачные действия 3-й армии Горбатова, нанесшей внезапный удар справа в направлении на Быхов, и сильный нажим на противника в центре частями 63-й и 11-й армий вынудили гомельскую группировку врага к поспешному отходу. 26 ноября Гомель, крупный областной центр Белоруссии, был полностью освобожден от противника.

К концу ноября, за двадцать дней наступления, войска фронта, нанеся тяжелое поражение противнику, отбросили его на 130 километров, освободив значительную территорию Белоруссии.

Важным результатом Гомельско-Речицкой операции Белорусского фронта явилось то, что она содействовала успеху соседа -1-го Украинского фронта, проводившего в этот период большое наступление на киевском направлении. Скованный войсками нашего фронта, противник не смог перебросить в район Киева из Белоруссии ни одной дивизии.

В ходе всей операции мы поддерживали тесную связь с белорусскими партизанами, которые самоотверженно выполняли наши задания. Они взрывали мосты в тылу

вражеских войск, разрушали железнодорожные пути, уничтожали склады горючего и боеприпасов, указывали цели для ударов нашей авиации, снабжали нас ценнейшими сведениями о противнике.

Выполнив основную задачу — прорыв главного оборонительного рубежа противника, войска фронта повели бои за создание выгодного исходного положения к предстоящим сражениям решительного характера по освобождению всей Белоруссии, народы которой, изнемогая в оккупации, вели героическую борьбу с врагом...



Надежда Рокоссовская (вторая слева) с мужем Александром Урбаном (справа) на территории бывшего концлагеря «Озаричи»

МАРШАЛ ДВУХ НАРОДОВ

Близкие Константина Рокоссовского отмечают: важнейшим своим сражением генерал считал битву под Москвой (ее еще называют битвой за Москву), потому что падение столицы СССР имело бы роковые последствия. Для Константина Константиновича это сражение началось под городом Ярцево в Смоленской области, куда немецко-фашистское командование бросило десант из отъявленных и хорошо подготовленных головорезов. Рокоссовский должен был удержать переправы и закрыть трассу на Москву. На ярцевских высотах, куда он прибыл 17 июля 1941 года, всю оборону пришлось выстраивать с нуля. Командующий фронтом на западном

направлении сказал: “Подойдут регулярные подкрепления — дадим тебе две-три дивизии, а пока подчиняй себе любые части и соединения для организации противодействия врагу на ярцевском рубеже”. Так образовалось соединение, получившее официальное название “Группа генерала Рокоссовского”. Здесь он нашел боевых соратников, которые прошли с ним фактически всю войну...

О человечности и неравнодушии генерала Рокоссовского к рядовым бойцам, по словам его дочери Надежды Константиновны, свидетельствует тот факт, что в 1966 году он нес на своих плечах гроб с останками Неизвестного Солдата и лично опускал его в могилу в Александровском саду возле Московского Кремля. Константин Константинович ведь и сам был обычным воином, сидел в окопах под артобстрелом, ходил в атаку под пулеметным огнем. Прежде всего он видел в солдате человека, который хочет жить. Чтобы послать человека на смерть, говорил Рокоссовский, командир должен всё взвесить и найти такой способ ведения боя, который сэкономит как можно больше жизней. Его уважали за то, что он относился одинаково ко всем, невзирая на возраст, звание и положение.

О маршале Рокоссовском как блестящем военном стратеге и великом полководце написано немало книг и статей, а ведь его послевоенная деятельность не менее важна.

В 1945 году Константин Рокоссовский назначен главнокомандующим вновь создаваемой Северной группы войск, расквартированной на территории возвращенных Польше ее западных земель. Надо было заниматься не только боевой подготовкой, но и обустройством, налаживанием снабжения и быта. Приходилось решать острые вопросы с местными властями. За четыре года

руководства группой Рокоссовский приобрел опыт работы с крупными войсками в мирное время по обучению и воспитанию офицеров и солдат, освоению новой техники.

В 1949 году он по просьбе польского правительства был направлен для прохождения службы в Войско польское. В Польше ему присвоили звание маршала и назначили министром обороны. К слову, он единственный в истории маршал двух стран — Советского Союза и Польши. Семь лет посвятил перевооружению, модернизации и переучиванию польской армии с учетом новой международной обстановки. Покидая в 1956 году Польшу, Рокоссовский оставил ей современную, хорошо вооруженную и обученную армию.

По возвращении в Советский Союз Константин Константинович был назначен заместителем министра обороны СССР, главным инспектором Советской армии и ВМФ. В этой должности проработал пять лет, обеспечивая поддержание порядка в боевой подготовке войск и сил флота, рассказал внук полководца Константин Вильевич. Главная инспекция под его руководством стала важнейшим институтом, отвечающим за соблюдение законности и поддержание уставных отношений в войсках.

Константин Вильевич, внук Константина Рокоссовского:

— Дед был очень жизнерадостным человеком, много шутил и часто подтрунивал над домочадцами, да и над собой посмеяться мог. Мы его запомнили как человека простого, который старался не выделяться на фоне других. Любил читать, с удовольствием занимался хозяйственными делами на даче. Ему нравились песни, знал их превеликое множество. Не пропускал ни одного охотничьего сезона, но при этом

количество добытой дичи не было для него важным. Главное — азарт и мастерство.

Надежда Константиновна, дочь Константина Рокоссовского:

— Отец никогда не забывал поздравить друзей с днем рождения, а открытки писал только от руки. Еще, наверное, он был романтиком: моей матери, врачу Галине Талановой, присылал письма-стихи. Мама очень дорожила ими, кое-что читала и мне...

Для меня он родной и близкий человек. Горжусь, что ношу его фамилию и слышу только добрые слова в его адрес. В каждом человеке отец видел и уважал личность, а сам обладал высоким чувством собственного достоинства. В моей памяти он остается скромным и справедливым человеком с чистым и незапятнанным именем. Отец, дед, а теперь уже и прадед Рокоссовский оставил нам самое важное — свое честное имя.

Каждый год 9 Мая мы, потомки Константина Рокоссовского, вместе с ветеранами в местах захоронения солдат Великой Отечественной войны высаживаем сиреневые аллеи как символ весны и возрождения. Сирень до сих пор растет у нас на даче. Эти цветы особенные. Весной 1945 года с букетами сирени встречали советских воинов-освободителей.

Что связывает гомельчан с дважды Героем Советского Союза Константином Рокоссовским

• 26 ноября 1943 года войска Белорусского фронта под командованием генерала армии Рокоссовского освободили от немецко-фашистских захватчиков первый областной центр Беларуси — город Гомель.

- 1 января 1944-го Константин Константинович принимал участие в торжественном заседании Гомельского областного и городского Совета депутатов в честь 25-летия образования БССР.

- В 1944 году коллектив Гомельского пединститута имени В. Чкалова (сейчас это госуниверситет имени Ф. Скорины) получил от К. К. Рокоссовского письмо на просьбу о выделении для ведения своего хозяйства техники и лошадей. Рокоссовский просил принять в качестве подарка 4 электромотора, 3 автомашины, 5 лошадей с упряжью и оконное стекло. Дружба маршала с институтом продолжалась многие годы.

- В Новобелицком районе Гомеля был открыт детский дом № 2 имени Рокоссовского.

- Константин Рокоссовский, оперативной группе которого подчинялся отряд нашего земляка, гомельчанина Александра Лизюкова, с восхищением говорил о его безграничной смелости в своей книге "Солдатский долг". Маршал вспоминал о гибели Лизюкова: "В этих боях погиб командующий 5-й танковой армией генерал Лизюков. Чтобы воодушевить танкистов, генерал бросился на своем танке КВ вперед, ворвался в расположение противника и там сложил голову".

Юлия ПОДДУБИЦКАЯ Фото из архива семьи РОКОССОВСКИХ и открытых интернет-источников

Поддубицкая, Ю. Гениальный полководец с чуткой душой: [маршал Константин Константинович Рокоссовский] / Юлия Поддубицкая // Гомельская праўда. – 2019. – 26 лістапада. – С. 4-5.

Гомеля Почетный гражданин

Николай Петрович Фурман — один из тех людей, о которых говорят: "У него золотые руки". Участник трудового фронта, ветеран Великой Отечественной с №84 года увлекается изготовлением портретов из древесного шпона. Дело это хоть и не требует больших финансовых затрат (например, материал для последнего портрета Николай Петрович нашел на обычной свалке), однако времени и сил уходит предостаточно. Для того чтобы сделать к 60-летию освобождения Гомеля портрет маршала Рокоссовского, потребовалось полгода скрупулезного труда, шесть видов древесного шпона и старенькая доска от тумбочки. В будущем Николай Петрович планирует также "написать" портрет маршала Жукова.

Михаил ШЕВЕЛЕВ.

..Успешно продвигаясь на гомельском направлении, войска Центрального (с 20 октября 1943 года — Белорусского) фронта под командованием генерала армии К.К. - Рокоссовского 11 октября освободили Новобелицу, а через полтора месяца, в ходе Гомельско-Речицкой наступательной операции, — наш Гомель.

В депеше, направленной 26 ноября в Добруш первому секретарю обкома партии Ф.В. Жиженкову, возглавлявшему оперативную группу обкома КП(б)Б и облисполкома, К.К. Рокоссовский просил его и исполняющего обязанности председателя облисполкома С.М. Лебедева прибыть в Гомель к 12 часам дня, а именно к зданию обкома партии...

Во время встречи Константин Константинович сказал: «Командование фронта передает вам освобожденный город. Без

промедления налаживайте в нем мирную жизнь. Если в чем-либо нужна будет срочная помощь, обращайтесь, поможем!».



После завершения 30, ноября Гомельско-Речицкой наступательной операции, штаб и командный пункт фронта передвинулись 7 декабря в Гомель, его оперативная группа разместилась в доме №61 по улице Одесской (ныне улица Рокоссовского), где оставалась до 10 апреля 1944 года, а сам штаб Белорусского (с 17 февраля — 1-го Белорусского) фронта находился на окраине города. Командующий войсками фронта генерал армии Рокоссовский и начальник штаба фронта генерал-полковник М.С. Малинин руководили отсюда действиями войск по завершению прорыва немецкой обороны на так называемом «восточном валу» и обеспечению наступательных операций по освобождению Беларуси от немецко-фашистских захватчиков (в память об этом в 1968 году на доме, где размещалась оперативная группа, установлена мемориальная доска, а в 90-х годах она заменена на новую, с барельефом маршала К.К. Рокоссовского).

Несмотря на большую

занятость, находясь в Гомеле, К.К. Рокоссовский присутствовал на многих областных и городских мероприятиях, постоянно вникал в деятельность партийных и советских органов по возрождению города, в бытовые вопросы жителей.

26 декабря в Гомеле состоялся митинг трудящихся, посвященный освобождению города от немецко-фашистских захватчиков. На трибуне вместе с другими военачальниками и лучшими воинами фронта находился и генерал К.К. Рокоссовский.

1 января 1944 года Константин Константинович присутствовал на торжественном заседании Гомельского областного и городского Советов депутатов трудящихся вместе с представителями общественности и партийных организаций, частей Красной Армии, посвященном 25-летию образования Белорусской ССР.

Здание, в котором проходило торжественное заседание, было в то время одним из немногих уцелевших в Новобелице. Доклад сделал первый секретарь ЦК КП/б/Б А.К. Пономаренко.

На этом заседании К.К. Рокоссовский встретился с командирами партизанских бригад и руководителями партийного подполья. Это были замечательные люди, сколько в них было мужества, энергии, боевого задора и веры в силы своего народа! Так восстанавливался тесный контакт с белорусскими патриотами, сыгравшими роль и в последующих операциях фронта.

В февральские дни генерал армии К.К. Рокоссовский, посещая, госпитали в Гомеле, Речице и в других населенных пунктах, в которых вручал государственные награды бойцам и командирам,

отличившимся на подступах и в боях за Гомель, беседовал с ними о положении на фронтах Великой Отечественной войны, интересовался состоянием дел в учебных заведениях, интернатах и приютах.

Свидетельством искреннего отношения к ним может служить следующий эпизод из деятельности полководца в Гомеле.

Как-то в марте, проезжая по улицам города, Рокоссовский обратил внимание на группы людей, спешивших войти в одно из зданий. В руках у них были какие-то самодельные сумки, куски бумаги и старые газеты. Константин Константинович остановил машину и прошел к зданию. Это было общежитие педагогического института имени В.П. Чкалова. Здесь студенты не только жили, но и учились. Часть помещений была занята под квартиры преподавателей. Командующий наглядно убедился, что институт испытывает крайнюю нужду в оборудовании и канцелярских при-

На исходе лета коллектив пединститута получил письмо от К.К. Рокоссовского. Вот его текст:

«Рад приветствовать вас и поздравить с началом нормальной учебы в этом году.

Еще совсем недавно город Гомель был командным пунктом славного 1-го Белорусского фронта. От Гомеля началось победное наступление нашего фронта в 1944 году. За 50 суток войска фронта, опираясь на широкую поддержку белорусского народа и его славных партизан, отбросили врага от Днепра до Вислы.

Приближается день окончательного разгрома врага в его собственном логове. Первый Белорусский высоко пронесет победоносное знамя и поднимет его над Берлином...

Желая помочь вашему институту как можно лучше организовать свое хозяйство, прошу принять от фронта в качестве подарка некоторые необходимые для большой работы вещи.

Крепко жму ваши руки.

Маршал Советского Союза, Герой Советского Союза К. Рокоссовский».

Письмо маршала было встречено в коллективе института с большой радостью. Студенты и преподаватели написали ответ командующему фронтом.

На фронт от института выезжает целая делегация. Она доставила тогда в город над Сожем три автомашины, пять подвод и другой инвентарь, который реально помог наладить учебный процесс.

...В 1967 году за большие заслуги в освобождении Гомеля от немецко-фашистских захватчиков и оказание помощи трудящимся города в восстановлении разрушенного хозяйства бюро Гомельского городского комитета Компартии Беларуси и исполком городского Совета депутатов трудящихся присвоили Маршалу Советского Союза К.К.

Рокоссовскому звание Почетного гражданина города Гомеля.

Эту заслугу, — писал Константин Константинович, — я отношу ко всем воинам, среди которых был и я. Они не щадя жизни дрались за белорусскую землю, многих из них нет в живых, но память о них навечно сохранится в сердцах советских людей».

В городе именем маршала названа улица. Среди экспонатов, которыми гордится областной краеведческий музей, — многие его документы и личные вещи. Настало время установить в Гомеле памятник или бюст маршалу К.К. Рокоссовскому.

Стельмашок, Ф. Гомеля
Почетный гражданин: [К. К.
Рокоссовский] / Федор Стельмашок // Гомельские ведомости. — 2003. — 25 ноября. — С. 4-5.

Федор СТЕЛЬМАШОК